

## 平安集束

## 涉侨纠纷多元化解

通讯员 季思思 姚沂江

本报讯 日前,最高人民法院司法改革领导小组办公室印发《司法改革动态》2020年第29期,青田县法院《联动推进涉侨纠纷多元化解依法保护侨眷和海外侨胞的合法权益》入选。

多年来,青田县法院坚持以侨为“媒”、以“网”架桥的工作思路,探索出“3+3+3”模式,形成“海内外联动调解、线上线下多元共治”的涉侨纠纷多元化解格局。

同时,该院构建起“涉侨诉讼服务中心”“海外司法联络平台”“涉侨纠纷多元化解中心”三大平台,满足华侨多元司法需求;突出“简案快审、繁案精审”,形成涉侨纠纷“层层过滤,梯次化解”多元解纷体系。

该院还充分利用现代信息科技手段,出台《涉侨纠纷在线审理规程》,提高涉侨纠纷多元化解的规范性与便捷度。

## 法官走访参与调解

通讯员 兰法

本报讯 近年来,兰溪市法院探索参与基层社会治理新方式,制定部门定点联系乡镇(街道)工作制度,创新“网格+审判”工作模式,有效预防和减少矛盾纠纷。

据悉,该院6个机关庭分别联系城区的街道及开发区,3个人民法庭联系各自辖区的11个乡镇(街道),每周主动联络乡镇(街道)不少于1次,每月走访不少于1次,妥善处置与村民、居民切身利益相关的热点、难点纠纷。此外,该院邀请人民调解骨干参加庭审和调解,积极宣传法院各项工作,凝聚全社会力量营造法治氛围。

## 上门服务定分止争

通讯员 童法

本报讯 近日,桐乡市法院受理一起民间借贷纠纷,被告张某因摔伤导致行动不便,无法到法院参加调解。经多方沟通,法官助理从方便当事人角度出发,冒雨与驻庭调解员、村书记一同来到张某家中,上门为其调解纠纷。经过多方调解,双方就还款金额及还款期限达成一致意见,最终在调解协议上签字、捺印。双方当事人及其家属对法官上门办案非常感动,对调解结果也表示十分满意。

## 高效审理民事案件

通讯员 张青燕

本报讯 近日,龙泉市法院调任3名经验丰富的民事审判资深法官,重组速裁团队,无缝对接诉前调解,为简单民事案件办理开通一条审理“快车道”。

团队重组以来,已承办全院42%的民事案件,平均审理天数20天,有效实现简单民事案件快审快结,让当事人更加方便搭乘民事诉讼快车道,节省下诉讼时间和诉讼成本。

## “护好钱袋子”

近日,遂昌县法院组织干警,来到人流密集的县府广场,开展“防范非法集资宣传周”活动。法院干警通过发放宣传资料、摆放宣传展板等形式,结合典型案例,向市民讲解非法集资的典型特征、社会危害和防范方法,引导群众树立正确的理财观念。 通讯员 赵迪



## “三色调解”助诉源治理

通讯员 漏丽琴

本报讯 近年来,杭州拱墅区司法局积极融入市域社会治理大格局,以健全“三色调解”机制为抓手,筑起矛盾纠纷多元化解基层堡垒,推进诉源治理取得新突破。

当地相继成立区金融行业调委会、商事纠纷调委会、知识产权调委会,组建11支红色调解队伍;引导区物业行业调委会,先后与区法院联合设立“物业微法庭”,与妇联联盟成立“运河女管家”,引入第三方专业社会组织参与社区治理等,搭建绿色通道;培育以全国模范调解员、市十佳“金牌和事佬”名字命名的品牌调解工作室等,铸造金色调解品牌。上半年,全区诉讼收案量同比下降27.09%。

## 网格员变身“防汛卫士”

通讯员 郎良燕

本报讯 近日,杭州余杭区良渚街道提升基层网格员应对汛情能力,有效发挥网格管理作用。

街道175名专职网格员,严格落实防洪防汛值班值守,24小时人员在位,巡查山塘水库、河道堤防、危旧房屋、山洪易发区、地质灾害点、低洼易涝点等重点部位;开展积水内涝排除、低洼处隐患处置、电力线路隐患排查整治等行动,有效减少安全隐患;通过小喇叭、入户、网格联络群等方式,加强防汛宣传,提高群众安全意识。

## “社区微法庭”开到家

通讯员 蓝丽芳 王少婷

本报讯 近日,云和县法院首个“社区微法庭”,在浮云街道青阳门社区正式成立并举行揭牌仪式。据悉,这也是丽水市成立的首个“社区微法庭”。该庭将运用“互联网+综合法律服务”技术,打通司法服务的“最后一公里”,让群众真正享受到“家门口”就地、高效、便捷的解纷服务。

## 共建“亲清”良性关系

通讯员 苏锦民

本报讯 近日,台州路桥区法院联合司法局,出台《关于进一步规范法院工作人员与律师关系共同维护司法公正廉洁的若干规定》。该规定通过建立法院工作人员与律师接触交往“双向负面清单”制度,明确27项“不得”;畅通信访举报和投诉反映渠道,由司法局对律师不正当执业行为予以规制,共同建立“亲清”良性关系。

同时,该院还系统排查梳理法院与公检司等部门在相互支持、配合、监督过程中存在的难点堵点痛点,深入剖析原因,提出改进建议。

## 平安点滴

## 全力打击拒执行为

通讯员 刘竹柯君 胡琼晓

本报讯 近日,玉环市法院举行打击规避执行、逃避执行、抗拒执行、抗拒执行行为新闻发布会。

今年1—6月,该院新收执行案件2820件,旧存919件,办结2605件,已结到位金额3.5020亿元;通过持续开展常规打击工作、依法依规创新打击形式、大力提升刑事打击力度等各项措施,执行工作质效整体持续向好。发布会上,该院还介绍了疫情期间线上执行的创新举措,并通报今年以来判处的拒不执行判决、裁定罪案例。

## 推送短信敦促履行

通讯员 蔡爱妮 胡伟华

本报讯 “欠债并不是错,民间借贷纠纷也仅是民事纠纷,但对债务要正确对待、主动处理,切不可一逃了之……”日前,多次拒绝接听承办法官电话的被执行人赖某,在收到三门县法院的提醒短信后,主动联系法官,承认错误,并一次性支付2.4万元执行款,案件顺利执行完毕。

连日来,三门县法院通过“点对点”短信形式,向被执行人推送拒执罪典型案例及拒执法律规定,敦促其自动履行。

## “垃圾分类从我做起”

近日,杭州上城区紫阳街道的少先队员们,上了一堂垃圾分类科普课。老师通过PPT、视频等方式,讲解了《杭州市生活垃圾管理条例》。 通讯员 黄荣美



## 消防产品安全检查

通讯员 余消

本报讯 近日,杭州余杭区消防救援大队监督执法人员深入辖区酒店、娱乐会所、商业综合体等单位,开展消防产品质量专项监督检查。检查人员对单位内设置的消防水枪、接口、洒水喷头、灭火器、应急照明灯等消防产品进行了细致检查,并就存在的问题作出反馈,要求单位负责人强化责任,及时整改,把好消防产品进货关和质量关。

## 多方联动排查隐患

通讯员 章燕 李霞

本报讯 近日,建德市洋溪街道通过单位安全员自查、网格员巡查、第三方公司检查、领导小组督查四方联动,对辖区重点场所、公共场所开展滚动式排查,加强对各类安全隐患的整治。截至目前,已排查4个小区15幢住宅,整改问题17处;对重点场所开展消防安全检查8次,发现隐患31处,现场落实整改29处;组织开展消防安全培训2次、专题演练4场。